

# 崇拜與聖樂

## 第三章：基督教節期

譚子舜牧師

### (15) 大齋期

出埃及的百姓常常向上帝和摩西發怨言，他們沒有得吃，上帝便天降嗎哪給他們；他們嫌棄嗎哪太素，上帝再賜他們鶴鶉可以吃，但來到民數記廿一5，他們又再無理地投訴：「這裡沒有糧食，沒有水，我們厭惡這淡而無味的食物。」這正如俗語所云：「人心不足蛇吞象！」於是上帝派火蛇懲治百姓，與此同時，上帝又藉摩西賜他們銅蛇作為醫治之方，但百姓也斷不能被動地便得著醫治，他們必需「舉目一望」銅蛇才可得救。這「舉目」是他們主動向上帝求救的行動，也是他們要正面面對上帝的審判——蛇的形象，不可忘記他們是如何因為「放縱肉體的私慾，隨著肉體和心中的意念去做」（弗二3）才招致火蛇攻擊。整件火蛇/銅蛇的故事在耶穌身上得到應驗和擴充，故此約翰福音三14-15說：「摩西在曠野怎樣舉蛇，人子也必須照樣被舉起來，要使一切信祂的人都得永生。」「信」就如「舉目仰望」，乃是人類向耶穌求救的行動，也是我們正面面對自己的罪債——那被舉起在十字架上的本應是我，只是耶穌承擔了我們該受的重刑。「但願人因耶和華的慈愛和祂向人所做的奇事都稱謝祂。願他們以感謝為祭獻給祂，歡呼述說祂的作為！」（詩一零七21-22）